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成都市科学技术局  成都市财政局

关于印发《支持企业有效应对新冠肺炎疫情

促进科技创新的政策措施》的通知

成都天府新区、成都高新区及各区（市）县科技、财政主管部门，各有关单位：

为深入贯彻中央和省、市关于新型冠状病毒肺炎疫情防控工作部署要求，切实抓好《成都市人民政府关于印发有效应对疫情稳定经济运行20条政策措施的通知》（成府发〔2020〕3号）精神落地落实，充分发挥科技创新对疫情防控的支撑作用，帮助科技型初创企业解决当前面临困难，促进企业创新发展，市科技局、市财政局制定了《支持企业有效应对新冠肺炎疫情促进科技创新的政策措施》，现印发你们。  
附件：支持企业有效应对新冠肺炎疫情促进科技创新的政策
措施
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附件

支持企业有效应对新冠肺炎疫情

促进科技创新的政策措施

为深入贯彻落实中央和省、市关于新型冠状病毒肺炎疫情防控工作部署，落实市政府印发的《有效应对疫情稳定经济运行20条政策措施》（成府发〔2020〕3号），充分发挥科技创新对疫情防控的支撑作用，帮助科技企业解决当前面临困难，推动复工复产，促进创新发展，特制定以下措施。

一、支持防疫关键核心技术攻关。将新型冠状病毒肺炎疫情防控作为重点研发计划优先方向，支持企业联合高校院所、医疗机构加快治疗药物、防控疫苗、体外诊断设备、快检试剂及相关产品研发；支持医疗机构牵头会同研发企业、高校院所开展预防、诊断与治疗临床研究，推动新技术、新药品、新器械尽快进入临床应用。对在蓉企业及机构承担的国家新冠肺炎疫情应急科研攻关项目（课题），按照国家实际到位经费15％比例最高给予200万元配套支持。

二、减免科技型初创企业房租。减轻受疫情影响的科技型初创企业的资金负担，鼓励国有性质和承租国有企业经营性物业的科技创业孵化载体对入驻企业予以房租减免，2020年2月份全免，3、4月份减半。支持众创空间、孵化器、加速器等市级以上创新创业载体对入孵企业（团队）实施房租、服务费减免，将减免情况作为载体年度综合评价的重要指标，经评价给予最高100万元运营补贴。

三、加大科技金融支持力度。支持开展“科创贷”业务的金融机构建立“科创贷”审批“绿色通道”，按照“特事特办、急事急办”原则，缩短审批流程；对为疫情防控提供物资生产和服务的企业，适当放宽“科创贷”首贷条件，力争48小时实现贷款；对疫情期间到期的“科创贷”予以不超过1年的贷款展期，银行机构不抽贷、断贷、压贷；对为疫情防控提供物资生产和服务、单户新增融资1000万元以内的“科创贷”企业，担保费率按现行费率6折执行，对其他存量或新增中小微企业，担保费率按现行费率下降10%执行；鼓励融资担保公司、保险公司对“科创贷”企业适当延长宽限期，宽限期间不加收罚息。对疫情期间新获得“科创贷”的企业，单户给予不超过贷款合同约定利率50%、最高30万元的贷款贴息。对疫情期间新获得天使投资的科技型企业，给予所获天使投资额的10%最高100万元补贴。鼓励保险机构开发基于疫情的科技保险品种，对购买科技与专利保险的科技型企业，按实际支出保费的最高60%给予最高20万元补贴。
四、扩大科技创新券支持范围。将疫情期间科技型企业开展的防疫检测、防疫专业咨询等纳入“科技创新券”支持内容；支持科技型企业向科技服务机构购买标准认定、科技评估、产业规划等专业服务，按照企业购买服务实际支出费用的20%，给予单个企业最高10万元“科技创新券”资金补贴。
五、促进新产品研发及新场景应用。支持企业围绕疫情产生的新需求自主立项、先行投入，聚焦大数据、物联网、5G、人工智能等新兴技术，在社会治理、疫情防控、远程办公、在线教育、无人物流等领域开展研发，推动新技术新产品在“宅经济”“线上经济”“线上服务”等新场景应用示范。对疫情期间企业的研发投入增量或形成“硬核科技”产品给予最高200万元的研发补贴。搭建创新产品供需对接活动。
六、推动创新资源开放共享。完善“科创通”平台科技服务机构和科技服务产品名录库，推动科技资源与科技型企业需求精准匹配；完善“科创通”平台资源线上服务，推出“一图尽览”科技服务资源、在线咨询、在线培训、在线找场地、在线招聘等功能，促进线上服务场景开放共享。支持围绕产业功能区搭建产业技术公共平台、科技资源共享服务平台，为企业开展创新活动提供研发设计、共享实验室等产业技术服务以及科学数据、实验材料等专业数据服务。

七、推行涉企服务网上办便利化。推行市级科技项目业务全程“网上办”、业务资料邮递邮箱“方便办”、特殊业务电话窗口“预约办”。推动技术合同登记、高新技术企业认定、科技型中小企业评价等事项“在线化”“无纸化”。优化外国人来华工作许可流程，疫情期间采用“不见面”办理来华工作许可。建立基于公共突发应急领域和重大任务的科研项目组织筛选、论证立项、经费配置的快速响应机制。

本政策措施自印发之日起执行，有效期至2020年12月底。各区（市）县科技、财政主管部门可参照执行。
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