附件2：

中药现代化科技产业基地工作交流会纪要

（2003年9月23日  长春）
    为了全面贯彻落实《中药现代化发展纲要》（以下简称《纲要》），进一步推进中药现代化科技产业基地建设，加速振兴和发展我国民族医药产业，科技部于9月22—23日在长春召开了中药现代化科技产业基地建设工作交流会。科技部、国家食品药品监督管理局、国家中医药管理局、国家知识产权局、中国科学院等5个部门和吉林、四川等9个中药现代化科技产业基地以及上海生物医药产业基地、宁夏、江西等11个中药材规范化种植基地共21个省（市、自治区）科技厅的领导和基地负责人共70余人参加了会议。吉林省政府领导和省中药现代化科技产业协调领导小组成员单位的厅局领导以及有关地市州政府领导30余人也出席了会议。

    会议认真学习了《纲要》精神，全面交流了各省（市、自治区）基地建设进展情况，深入分析了中药产业发展面临的形势与任务，进一步明确了中药现代化的概念内涵和基地建设的目标要求，经过认真的座谈讨论，与会代表一致认为：中药现代化充分体现了“三个代表”重要思想的深刻内涵，得到了中央政府的高度重视和正确指导，也得到了各地方政府的积极响应和大力支持，还得到了社会各界的广泛认同和海内外华人的积极肯定。中药产业既是我国独具特色和发展潜力的传统产业，也是我国在国际市场中最有可能取得竞争优势的民族产业。推进中药现代化是一项功在民族、利在国家、造福人类、继往开来的伟大事业，加速发展中药现代化科技产业，将能够对我国经济、社会、科学、文化等方面的发展产生综合带动作用。

    会议认为，21个省（市、自治区）的基地建设取得了重要进展，基本形成了政府统一意志协调推进中药现代化的工作机制和全国上下联动求发展的良好局面；进一步优化了有利于中药产业发展的软环境，实现了中药现代化科技产业的快速发展；初步构建了国家与地方相关联的中药创新平台，增强了企业的创新能力；加强了标准化建设，较大幅度提高了中药产业的规范化水平，有力地促进了中药现代化、国际化的进程，创造了显著的社会、经济和生态效益。具体可概括为以下四个方面：

    一、明确了方向，统一了认识，加强了组织领导和协调，形成了各级政府合力推进中药现代化的良好局面

    在基地建设的进程中，有15个省成立了以省政府领导为组长，由省科技厅、计委、经贸委、卫生厅、药监局和中医局等有关部门负责同志参加的省级中药现代化科技产业协调领导小组，并在省科技厅设立了基地领导小组办公室，建立了省级管理部门之间的联席会议制度，组成了由多学科专家组成的专家指导委员会。一些省还专门组建了基地建设管理机构，如吉林省新组建了省中药现代化科技产业基地建设办公室，黑龙江省成立了北药办公室等专门机构，固定专人管理这项工作。目前各省（市、自治区）参与中药现代化基地建设工作的地市州县已近200个，建立中药材GAP示范基地310多个，中药产业园区39个，部分地方还成立了各自的领导小组及其办事机构，形成了各基地省、市、县上下联动的中药现代化组织领导和工作体系。

    各基地省为了统一、高效地推进基地建设，大都编制了各自的基地建设发展规划，有17个省（市、自治区）以省政府名义下发了文件，将现代中药产业作为支柱产业或新兴、特色产业列入重点加以发展，并分别从财政或科技三项费中设立了中药现代化专项资金，保证了基地建设的健康、快速发展。

    二、积极推进中药材GAP工作，较大幅度提高了我国中药材规范化生产的意识和水平，取得了良好的经济和社会效益

    推进中药材GAP工作，是各产业基地省和中药材基地省基地建设共同的重点工作。有关各省按GAP要求，选择当地道地品种，建立了不同类型的无公害规范化生产示范基地、示范园区或生产基地，通过示范引导，较大幅度地提高了我国中药材规范化生产的意识和水平，为提高中药产品质量、进军国际医药市场打下了基础。据长春海关最新统计，2003年第一季度，吉林全省中药材出口231万美元，同比增长52%；宁夏建立起了六盘山区、中部干旱带、黄灌区三个不同类型的中药材规模种植基地，到2002年底，全区中药材种植面积达到38.45万亩，围栏补植与封育管护基地50.52万亩，初步形成了中药材生产区域化布局，有力地推动了“西部大开发”战略的实施。

    通过各省开展GAP基地建设的实践，证明“企业化运作”、“适度规模化的发展”和“规范化的实施”是GAP基地建设、实现中药材“安全、稳定、有效、可控”目标的有效方式和基本途径，也是取得良好经济效益和社会效益的基础。如浙江省2001年建立的29742亩GAP基地，种植的元胡等五种中药材因增产一项就产生直接经济效益2388万元；江苏苏北道地中药材生产已发展成为区域性支柱产业，2002年实现销售收入16.5亿,利税3.5亿。

    中药材规范化种植在促进中药农业形成的同时，也促进了农业产业结构调整和产学研、农工商的结合，提高了农民收入，培训了一批农民，成为解决“三农”问题、扶助贫困地区的一个有效途径。如重庆积极培育中药材种植企业，在40多万亩的种植面积当中有一半由企业经营，全年收获面积8万亩左右，带动了6万多农户增收；黑龙江省编辑出版了北药开发科普丛书《黑龙江省常用中药材的规范化种植技术》10000册，并通过电视台、科技大集和技术培训等方式发放，培训农民达2200余人次；河南封丘县仅金银花种植一项年产值就达2.38亿元，全县农民人均纯收入2610元。

    此外，中药材的人工种植在满足中药工业生产对原料的大量需求的同时，缓解了对野生药材的乱采滥挖，挽救了一批珍稀濒危野生物种，有效地保护了生态环境。如陕西的中药材资源主要分布在秦巴山区，该区不仅是国家贫困县的连片区，更是京、津、塘饮用水源的涵养地，省里在发展中药产业的同时兼顾农民脱贫、生态保护和科学种植，在品种和地域的选择上以适生和保护生态为主，采用小流域、多区块、层次，分区、分片种植，严格种植界限，取得了经济与生态效益相统一的良好效果；宁夏结合生态环境建设，在中部干旱带通过沙生药材围栏保护和补植，实现野生资源修复重建和植被快速恢复的统一，在宁南山区通过林药、草药间作，实现退耕还林还草和特色产业培育的统一。

    三、建设了一批具有突出特色和示范意义的产业园区，提高了中药产业的竞争力

    为了统一、高效地推进基地建设，突出各省、市、自治区区域资源的特色，提高企业竞争力，在基地建设中，初步形成了现代中药集约化产业体系，建立了具有示范意义的产业园区，初步形成了一批各具特色和不同形式的中药产业集聚区，有力地推进了产业的快速发展。四川省专门组建的“中药现代化科技产业园”经过四年建设，园区创新、创业环境逐渐形成，产业聚集效应初显，目前已累计引进项目36个，协议投资总额32.2亿元，到位资金23.5亿元，正逐步成为集研究开发、中试孵化、生产销售等功能为一体的高科技产业园区；云南省昆明医药工业园、文山三七产业园、楚雄和大力天然药物产业园等4个医药工业园区建设全面展开，2002年底止，4个园区投入基础设施建设资金近2亿元，入园企业和研究机构的一批研发及产业化项目已在园区启动实施；贵州省现已形成了以贵阳为中心的贵阳市高新区医药园区、扎佐、熄烽、六枝、遵义医药工业园区、金阳新区、花溪开发区、龙里医药城等主要医药工业园区，带动了一批以民营企业为主的现代化制药企业的发展；湖北以武汉医药科技产业园为基地，充分依托东湖高新技术开发区的整体优势，采取区中建园的方式，力争尽快形成高水平的产业配套能力和强大的对外凝聚力，进而实现企业集中、品牌集中、技术集中、智力集中，集现代中药研发、孵化、生产、教育和信息服务于一体的产业园区。

    通过基地建设，各省中药产业得到快速发展。2002年，吉林全省中药工业总产值首次达到70亿元的阶段水平，比基地建设前1999年的35.7亿元增长了94%。在全省重点监测的11个工业行业中，以中药为主体的医药行业增长速度列第一位，实现产值132亿元，首次突破百亿元大关；四川全省中药工业增加值同比增长16.5%，销售收入同比增长14%，中药工业的资产总额和实现利税均占到全省医药工业的60%以上，中药工业新产品产值率达到17.4%。

    四、加强了中药科技创新平台建设，整体提升了全国中药科研能力和水平

    围绕中药公共研发平台建设，各省不同程度的整合了资源，按GLP、GCP标准组建了一批新的研究开发实体，加大了科技资金的投入，启动了一批重大科技创新项目，开发出了一批创新中药，解决了一批制约中药现代化发展的关键技术，构建了从中药标准研究、质量控制到新药开发的省级公共研发平台，提高了中药创新能力和水平。广东省通过政府组织协调，对技术平台、人才队伍、创新基地、技术成果及转化等方面进行了有效的集成与整合，按先进的规范标准要求建立了“中药GLP中心”、“中药GCP中心”、“中药复方活性物质筛选评价中心”和“中药现代化工程技术研究中心”等中药创新平台，基本形成了一个市场导向、相互配套的现代中药研究开发体系；山东省整合了中医药大学、中药研究院、省医科院和山东大学等单位的科研力量组建了开放式的中药新药研究GLP中心，整合了有关企业和烟台大学的相关力量组建了中药新药安全质量评价中心，由企业投资建立了中药创新药物中试基地，并正在筹建中医药现代化信息中心；浙江以主产“浙八味”等道地药材而蜚声海内外，通过基地建设，组织科技力量集中攻关，在新品种筛选、病虫害防治、生物农药研制、规范化栽培技术、质量标准和加工技术等方面取得了一系列创新成果，提高了产品的质量和市场竞争力。

    中药现代化科技产业基地建设尽管已取得了较大的进展，但也存在着一些问题，如对中药现代化的概念内涵理解不够深，对基地建设的目标任务把握不够准，个别地方对这项工作重视不够，推进措施不够得力等。

    面对中药现代化、国际化发展的历史机遇和严峻挑战，与会代表深感任重道远。结合中药现代化科技产业基地建设的探索与实践，从发展民族产业和在二十一世纪实现中华民族伟大复兴的战略高度出发，会议对国家进一步推进中药现代化工作提出了四条建议。一是从国务院层次加强对这项工作的领导，进一步完善中药现代化工作的组织协调机制；二是要确立中药现代化在国家经济、社会和科技发展中的战略地位，将其作为一个重大专项纳入正在制定的《国家中长期科技发展规划》；三是进一步加大对中药现代化科技产业发展的政策扶持，尽快落实《纲要》中提出的有关中药价格、税收、医保和产业推进政策；四是要设立财政专项，增加国家引导性投入，全面提升中药产业的创新能力。

    会议深入分析了中药现代化发展和中药产业基地建设面临的形势和问题，对采取积极措施，进一步加强基地建设，共同推进中药现代化的进程形成了共识，达到了总结工作、交流经验、分析问题、商讨对策的会议目的。
