附件：

振兴东北老工业基地科技行动方案

为贯彻落实党中央、国务院关于“振兴东北老工业基地”的重大战略部署，充分发挥科技在东北振兴中的先导、示范和带动作用，推进产业结构调整和体制机制创新，促进经济社会全面协调发展。科技部在充分调研的基础上，推出“振兴东北老工业基地科技行动”。

一、指导思想

以党的十六届三中全会和《中共中央国务院关于实施东北地区等老工业基地振兴战略的若干意见》精神为指导，树立全面、协调、可持续的科学发展观；以深化科技体制改革和扩大开放为动力，着力推进体制创新和机制创新；以全面加强区域创新体系建设为重点，全面提高区域科技创新能力；以发展高新技术产业和用高新技术带动、改造传统产业为着力点，促进产业结构优化升级和提高企业核心竞争力。为把东北地区建设成为以高新技术为主导、现代农业和现代服务业高度发展的新型工业化基地，发展成为全国经济新的重要增长区域，提供强有力的科技支撑。

二、基本原则

“行动”以东三省作为实施主体、全社会共同参与，作为以科技推动和支撑东北地区振兴战略的一面旗帜。

——统一部署、省部联动。积极调动各方面力量，围绕振兴东北老工业基地的总体目标和总体规划，协调一致、共同推进。

——突出特色、加强集成。有所为、有所不为，突出东北三省支柱产业和优势主导产业，集中力量着力解决影响产业结构调整和优化升级的重大瓶颈问题。

——远近结合、分步实施。坚持近期目标与长远目标相结合，统筹考虑老工业基地振兴的紧迫需求与国民经济的长远发展，确立阶段性重点，逐步推进科技振兴东北老工业基地工作。

三、重点任务

1．启动振兴东北地区发展战略研究，推动东北地区区域创新体系试点建设

 立项启动“振兴东北地区发展战略”研究工作，组织全国的有关专家参加，围绕东北老工业基地振兴发展中的整体布局、发展思路、结构调整、相关政策等重大问题，以及科技在振兴东北中的工作方向、工作重点等内容进行深入研究，为振兴东北提供科学的决策依据。同时，科技部在此期间还组织一些相关活动：

——专家东北行活动。选择人才环境、科技资源、服务平台、区域优势等专项，分别组织专家进行研究，组织5-10次全国有关专家到东北开展研讨和咨询活动，提出专项研究报告。

——每年组织1-2次关于东北振兴的专题论坛。

东北地区区域科技创新体系建设，是东北振兴科技工作的关键环节之一。科技部将加强宏观协调和统筹集成，推动东北区域科技资源的整合和共享，构建东北区域科技创新体系，实现科技资源的优化配置。将首先启动东北区域科技创新体系建设方案制定工作，协调组织东北三省签订全面科技合作协议。在此基础上，将各类科技平台的建设，尤其是区域公共平台的建设，作为搭建创新体系的工作重点，给予重点支持。

——科技创新平台。调整和完善东北地区的国家工程中心、重点实验室布局，突出优势产业与领域，重点支持一批，选择晋升一批，推动进一步建立和完善符合市场经济规律要求和科技自身发展规律的运行机制和管理体制，提高国家工程中心、实验室的持续创新能力。

——科技转化平台。加强科技成果转化能力的培养，重点支持生产力促进中心、创业中心、技术市场以及大学科技园的建设。在东北地区建设863高技术产业促进中心；开展国家技术转移试点工作，构建技术与资本相结合的区域性产权交易联盟；积极引导并支持东北地区风险投资机构的建立；加大对东北地区科技人才的培训力度。

——科技条件平台。统筹规划和布局，整合东北地区科技资源，以建立共享机制为核心，重点建设大型科学仪器协作共用体系、分析测试体系、自然科技资源共享体系、信息资源共享网络体系、科技系统信息网络体系。

——科技合作平台。充分利用科技交流与合作渠道，支持东北地区开展与东南沿海地区开展“东东”合作，形成一个交流合作的接洽机制。扩大开放，以对俄合作与促进东北亚国际合作为重点，建设国际合作示范基地，为东北地区引进技术、资金、人才提供便利。

2．在原有工作基础上启动支持一批重点项目

经过多年来国家科技计划的支持，东北地区已涌现出一大批技术先进、市场前景良好的项目，并形成了大量的科技成果。振兴东北老工业基地科技行动，将在原来的工作基础上，加强与地方的衔接集成，选择一批重点项目，给予重点支持，依靠地方、企业等各方力量，把它们“做大、做好、做强”，成为当地的优势技术和支柱产业。

①大力发展高新技术产业。集中科技资源，支持高新技术研发和产业化，以软件、新材料、生物医药、光电子、石油化工、新能源及环保等为重点，启动和实施一批高新技术产业化工程，培育一批新的经济增长点。

——加强软件产业园建设，开展国际化示范工作，重点把东北地区(沈阳、大连、鞍山、长春、哈尔滨等)的软件产业建设成为全国一流的软件研发、生产、人才培养和出口基地。

——加快新材料产业发展。以石化、冶金、建材等行业为主，重点支持化工新材料、特种材料、高温合金、稀土永磁、镁质材料、能源材料等，建设精品钢材生产基地。

——在生物医药方面，通过优势集成，解决一批制约新药研发和产业化的关键、共性技术，开发一批具有自主知识产权的创新药物和药物新制剂。建设新药安全评价、药物制剂、数字化医疗设备等中心，加快大连生物医药产业园、长春生物制药园以及通化医药城等的建设。

——以长春光电子国家产业基地等为核心，加快发展以光显示器及其上下游产品为主体、以光电子材料与器件为特色的光电子产业。

——围绕化工基地建设，加快生物化工、新催化、合成技术以及分离技术等化工高新技术的应用，推进石油化工、粮食化工、农用化工、煤化工和精细化工技术及产品的研究开发。

——加强能源基地和生态示范建设，重点支持清洁燃烧、能源(风能、太阳能、天然气、地热能等)利用、环境保护等。

②在高新技术改造传统产业方面。以制造业信息化、装备制造业、中药现代化等为重点，用高新技术改造东北老工业基地的传统产业，支持以资源开采为主的城市和地区发展接续产业，促进石油、煤炭、森工等单一类型资源型城市产业结构的调整。

——实施制造业信息化工程。加强沈阳、大连、哈尔滨和长春等城市的国家制造业信息化重点示范城市建设，集成国内及东北地区优势资源，重点支持东北区域网络化制造公共服务平台建设，为东北老工业基地改造提供技术支撑。

——实施装备制造业示范工程。重点支持汽车、机械装备、航空航天、电子信息装备、科学仪器仪表、电力设备等领域的重点项目，推进数字化、智能化、信息化技术的发展。建设现代装备研究设计中心，提高装备制造业的研发设计水平。

——实施中药现代化专项计划。应用现代制药技术改造传统中药产业，提高中药产品质量标准。建设一批道地药材规范化种植和加工基地。加快中药现代化科技产业基地的建设。

——以优势资源开发和新兴替代产业培育为重点，促进资源型城市经济转型，发展精深加工业和新的接续产业。继续对阜新和大庆接续产业示范项目给予重点支持。

③发展现代农业和现代服务业。

在发展现代农业方面。改造东北地区传统农业，重点是积极引进、开发农业新技术和新品种，加快农业科技园区和农业科技中介服务体系建设，培育农产品精深加工龙头企业，加强农业领域交流与合作，建立高效农业科技管理体系。

——积极引进和开发一批经济效益高、增产潜力大、覆盖面广的农业、畜牧、林业、水产等新品种和新技术，全面提升东北地区农业品种质量，提高农业良种覆盖率。加大对重点育种基地以及转基因制种基地的扶持。加快东北地区农业特产资源业发展。

——整合东北农业科技资源，建设东北农业科技创新中心，建立农业科技信息交流、科技成果转化和农产品交易平台等现代农业科技服务网络体系。

——继续加大对阜新、大连金州等国家农业科技园的支持。

——实施农产品深加工专项，扶持一批科技型农产品加工重点龙头企业，建设一批农业科技创新基地和产业化示范基地。

在发展现代服务业方面，鼓励和引导工业企业、科研院所的转型以及科技人员的转业，转向第三产业中市场缺乏和具有发展潜力的服务业，尤其是重点支持创办东北地区缺乏的科技型服务业企业。

——加强中介机构的服务体系建设，扶持科技咨询、科技评估机制的建立。

——加强对现代物流支持，通过对项目的支持，促进物流企业的发展。

3．推进国家高新区“二次创业”

东北地区7个国家高新技术产业开发区是重要的高新技术研发、孵化和产业化平台，是重要的区域经济增长点。“振兴东北老工业基地科技行动”将积极推进国家高新区的“二次创业”，优化创新创业环境，加强规模和能力的建设。

——开展高新区政策研究,研究新时期适合高新区发展的切实可行的相关政策，研究有利于区域经济发展的高新区的政策需求。

——积极协调有关部门，根据实际情况调整和适当扩大国家级高新区建区面积，主要用于高新技术创新、创业以及技术含量高的产业化示范项目；支持在国家高新区周边拓展相应的城市新区，接受高新区的辐射和带动，并为高新技术产业化的发展创造完善的环境。

——加强高新区创新创业环境和创新服务能力的建设，大力推动高新区的法制、体制及人文环境建设，重点支持创业中心、大学科技园、海外学子创业园等各类孵化器服务平台建设。

——设立专项扶持资金和给予专门的财政贴息，重点支持高新区内一批在经济发展中起到带动作用的高新技术项目，加大对区域经济发展的拉动作用和对传统产业的辐射作用。

——促进民营科技企业发展。引导民营科技企业进入高新区，通过863计划、中小企业创新基金、农业转化资金等向科技型民营企业倾斜。

四、保障措施

1．“行动”的组织保障

成立“科技振兴东北老工业基地工作协调领导小组”，负责制定和决策科技振兴东北的重大方针、政策和行动。

领导小组下设办公室，负责制定和组织科技振兴东北计划；协调和指导科技部各司局、中心相关工作的开展；协调和指导东北三省相关工作；协调全国其他省市科技部门支持东北的振兴。

2．“行动”的经费保障

为保障“行动”的顺利实施，在今后五年当中，通过新增经费和各计划的倾斜，在保持“十五”前三年对东北地区支持力度(平均每年约4亿元)的基础上，科技部将增加经费投入5亿元左右。
