附件3：

2005年数理和地球科学国家、部门
重点实验室评估工作总结

国家自然科学基金委员会

一、评估工作概况

受科技部的委托，国家自然科学基金委员会（以下简称自然科学基金委）于2005年3月至5月组织实施了数理和地球两个科学领域的41个国家、部门重点实验室的评估工作。参加此次评估的实验室构成为：24个国家重点实验室中9个来自教育部、13个来自中国科学院、2个分别来自中国地震局和四川省；17个部门重点实验室中7个隶属教育部，8个隶属中国科学院，国土资源部和国家海洋局各1个。

根据科技部新颁布的《国家重点实验室评估规则》及“国家重点实验室评估指标体系”，实验室评估工作分现场评估和复评两个阶段进行。现场评估按照实验室研究方向相近的原则，将数理科学参评实验室划分为2个小组，地球科学实验室划分为4个小组。按专业领域每组由10－13位专家组成，其中1位是管理专家，两个科学领域共聘请了65位评估专家。数理科学实验室的现场评估从3月18日－4月1日进行；地球科学实验室的现场评估从4月9－25日进行。评估专家组通过听取实验室主任工作报告、代表性研究成果学术报告、质疑答辩、现场考察、个别访谈和认真充分的讨论，得出小组的评估意见和本组实验室的排序意见。同时每位专家也给出个人对本组各实验室的评估意见。现场评估结束后，地球科学各专家组选派部分专家集中开会，交流各组实验室现场评估情况，进行综合评议，将参评实验室以投票分类的方式确定参加复评的实验室名单。 

数理和地球科学的实验室复评会议从5月24—27日先后举行。数理科学聘请17位参加现场评估的专家组成复评专家组；地球科学除聘请18位参加现场评估的专家之外，还增聘了7位学术造诣较高的专家共25位组成复评专家组，对参加复评的实验室进行了评估。通过听取实验室主任工作报告、质疑答辩后，进行充分评议和讨论，经过正式投票，分别得出对数理和地球科学参加复评的实验室的排序结果。

二、实验室总体情况

通过评估，专家普遍认为，数理和地球科学领域的实验室与上一评估周期相比，无论在定位的把握、研究方向的选择、研究成果的水平、队伍的发展还是在实验室建设等各个方面，都取得了十分明显的进步，体现了快速发展的态势。

在评估周期的5年内，数理和地球科学领域的参评实验室都能够围绕国家发展战略目标，参与国际竞争，为增强科技储备和原始创新能力，积极开展基础研究、应用基础研究和基础性工作。他们在科学前沿的探索中富于创新精神，在重大关键技术创新和系统集成方面成果突出；承担和完成了大量国家项目和科技攻关任务，为国民经济、社会发展和国防建设提供了强有力的科技支撑。

两个科学领域的实验室吸引、培养和稳定了一大批优秀的科技人才，具有高素质的固定人员队伍，包括优秀的学术带头人、高层次研究骨干、高水平技术人员及精干的管理人员，年龄和知识结构相对合理，团结合作，奋发进取，成为聚集和培养高质量科技人才的科研基地。

参评实验室都积极开展了高水平和实质性的国内外学术交流与合作；并拥有先进的仪器设备和完善的配套设施，仪器设备实行规范管理，开放共享；实验室建立了良好的运行机制，管理水平不断提高。

三、研究水平与贡献

（一）取得的成绩

5年来，参评实验室都积极承担和完成国家各类项目和任务，数理科学的14个实验室承担国家高技术发展计划(863)课题50个，国家重点基础研究发展规划(973)课题64个，国家自然科学基金重大、重点项目77项，面上项目218项，国际合作项目40项。地球科学的27个实验室承担国家高技术发展计划(863)课题131个，国家重点基础研究发展规划(973)课题118个，国家自然科学基金重大、重点项目120项，面上项目699项，国际合作项目322项。

与上一评估周期相比，实验室取得的重要研究成果，质量上有了大幅度提高。以实验室为主要完成单位，数理科学参评实验室获得国家自然科学二等奖8项；国家科技进步一等奖2项、二等奖4项；省部级科技一等奖8项。主办大型国际学术会议66次，在国际学术会议上作邀请报告180次。在SCI期刊发表学术论文3549篇；出版中文专著35部。获得国外授权发明专利1项、国内授权发明专利94项。地球科学参评实验室获得国家自然科学一等奖1项（2个实验室并列第一）、二等奖8项；国家科技进步二等奖18项；省部级科技一等奖32项。主办大型国际学术会议85次，在国际学术会议上作邀请报告214次。在《NATURE》杂志发表文章16篇；《SCIENCE》杂志发表文章6篇；在SCI期刊发表学术论文3621篇。出版外文专著14部、中文专著269部。获得国内授权发明专利117项。

这些突出成绩表明了数理和地球科学领域的实验室整体科研实力和研究水平在5年的时间里有着迅速的提升和快速的发展，实验室通过积极探索，努力工作，取得了一批具有国际先进水平的科技成果，不仅为我国的基础研究和应用研究做出了积极的贡献，也推动着我国整体基础研究工作向国际先进水平迈进。

（二）成果和水平

参评实验室在发展过程中始终瞄准国际上本学科与交叉学科领域发展的最新前沿和国家在相关战略高技术领域发展中的重大需求与关键问题，注重实验与理论研究紧密结合，深入开展科学研究工作，在发现新现象、新规律，建立新概念、新理论，发展新技术、新方法上坚持不懈地努力，在评估期内取得了一系列具有创新性的研究成果。

强场激光物理实验室先后建成了国际一流的新一代小型化超强超短激光系列装置，发展了相关的创新技术，开拓小型化OPCPA超强超短激光新原理的研究取得了重大成果，得到国际同行的高度重视和好评，获得2004年国家科学技术进步一等奖。在短波长强场高次谐波相干辐射，高效相位匹配强场高次谐波，纵向泵浦瞬态碰撞激发X射线激光等方面，也取得了重要的研究成果，获得国家自然科学二等奖。

数学及其应用实验室关于Kaehler－Ricci孤立子理论的有关成果发表于国际著名刊物上，受到国际同行的高度重视。几何分析研究领域有1人应邀在国际数学家大会上作1小时报告。在三维流形拓扑的研究中打开了新思路，揭示了新现象，获国家自然科学二等奖，并应邀在国际数学家大会上作45分钟报告。

人工微结构与介观物理国家重点实验室在低维/纳米材料结构与物性研究方面获得重要进展，包括：低维材料拉曼光谱特性、宽带半导体纳米线及其阵列的可控制备、宽带半导体纳米线及其阵列场发射和电子输运等，其中有关低维材料拉曼光谱特性的成果获得2004年度国家自然科学二等奖。

岩石圈构造演化实验室论证了大陆岩石圈板块整体经历了深俯冲作用和大陆物质曾被俯冲到大于200公里深，在大陆深俯冲和回返过程中发生了强烈的熔/流体活动；建立了国际先进水平的古地磁实验室，在仪器功能开发和技术方法上有创新，获得了高水平的数据，揭示了地磁极性倒转频率与地磁场强度呈负相关性，提升了我国在该领域的国际地位与影响。在《NATURE》等国际刊物上发表的相关文章引起了国内外同行的关注和好评。

现代古生物学和地层学国家重点实验室在地球早期生命起源与演化及其环境背景方面取得了一系列重要进展：以澄江生物群和瓮安生物化石库的研究为突破口，发现了最古老的两侧对称动物等化石，对原始脊椎动物和类水母动物化石进行了解剖生物学和发育生物学的综合研究，在生物多样性的起源及早期演化型式等方面作出了重要贡献；初步揭示了“寒武纪大爆发”的发生形式和形成机制以及大爆发前的生命形式和形成背景，探讨了早期生命演化的基本规律。相关成果获2003年国家自然科学一等奖。 

测绘遥感信息工程国家重点实验室进行了中国似大地水准面的精化研究，建立了覆盖我国陆地和海洋的新一代大地水准面模型CQG2000，成果获2004年国家科技进步二等奖。实验室实现了卫星的高精度定轨、自主开发了卫星导航系统数据综合处理软件，使低轨道卫星精密定轨结果达到国际先进水平。自主开发的我国军事卫星预处理系统为我国卫星地面预处理系统国产化奠定基础。

空间天气学实验室原创性地提出了“地球空间双星探测计划”（简称“双星计划”），为实施我国第一次系统的空间科学探测做出了重大贡献；在“双星计划”中，提出科学、应用与国际合作目标，进行了相关探测技术指标的设计，完成了科学应用系统和部分有效载荷的研制；通过初步运行，获得了行星际磁场北向时磁层顶近赤道区磁场重联现象的证据等一批新的探测结果。

海洋地质实验室以“东亚古季风”为主题的南海ODP第184航次的实施及研究，使我国进入了深海基础研究的前沿，提高了我国在国际大洋钻探和深海研究中的学术地位，推动了我国古海洋学的发展。

环境化学与生态毒理学实验室围绕有毒化学污染物的形态分析，在新的联用技术、方法学及其相关机理研究方面取得了突出成绩，并研制开发了一些新的环境分析仪器，有关成果获2003年国家自然科学二等奖。

从这些令人振奋的研究成果可以看出，数理和地球科学领域的实验室在建设和发展过程中充分发挥自身的优势，注重科研工作的长期积累和多学科交叉，在各自领域中形成了自己的特色，在国家需求和科学前沿的结合点上开拓创新，为解决国家科技发展和国家安全中的重大、关键问题发挥着越来越重要的作用。实验室在国际著名刊物上连续发表高水平论文，大幅度提高了我国在数理和地球科学领域的国际影响。

四、队伍建设与人才培养

参评实验室经过多年的不懈努力，在老一辈科学家艰苦奋斗、严谨治学的优良作风的带领下，培养和造就了一支支能在国际学科前沿拼搏、富有朝气和创新活力、以中青年科技人才为主的、团结协作、结构合理的科技队伍。中青年科研人员已经成为研究队伍中的主力军。实验室把吸引、凝聚和培养国际一流人才作为队伍建设的重点，采取有效措施，积极为优秀中青年人才提供良好的科研环境和生活条件，并把他们推向国内、国际学术舞台，参与国际竞争。例如强场激光物理实验室把培养、吸引和选拔高素质中青年人才作为一项战略性的核心任务来抓，采取事业吸引、提高待遇、有针对性的培养以及开展立足国内、面向世界的国际学术交流等有利于人才脱颖而出的措施来加强队伍的建设，取得了很好的效果。岩石圈构造演化实验室努力营造宽松和谐、创新求实的科研氛围，在学术气氛浓厚的科研环境中鼓励团结协作，使研究团队的每个成员都有成就感、自豪感和紧迫感。并通过执行高标准和科学的人才评价体系，稳定和吸引了一批拥有高水平成果和发展潜力的年轻科研人才。今年参评的数理和地球科学领域的实验室共获得10个创新研究群体科学基金资助，这表明实验室在营造良好的用人环境、吸引和凝聚优秀学者、培养高层次科技人才方面真正起到了重要基地的作用。

五、开放交流与运行管理

积极开展多渠道、多层次的国内外学术交流和合作研究，是实验室提高学术水平、扩大自身影响和促进实验室发展的重要途径。参评实验室高度重视对外开放、交流与合作，在原有开放研究的基础上，进一步加大开放力度，开展高水平、高层次和实质性的国内外学术交流和合作研究，并在国际合作中坚持以我为主，为我所用的原则。特别是地学领域的实验室强调以我国的地域优势促进国际交流，在国际上的声誉和影响显著提高。现代古生物学和地层学国家重点实验室成员与国际古生物学和地层学前沿领域的著名专家长期保持密切联系，在国际学术组织担任重要职务，并不断通过走出去、请进来的方式深化合作内容，强调合作效果。45岁以下青年科学家进行的国际合作项目达到10多项，还在我国召开了野外现场国际会议，国际同行充分肯定了我国在寒武系地层研究方面的国际领先地位。海洋地质实验室积极参与国际交流，国际合作渠道畅通，已正式代表我国加入国际海洋全球变化计划（IMAGES）。自南海大洋钻探ODP第184航次的成功后，实验室被批准成为中国的IODP办公室所在地，成为与IODP计划衔接的窗口和我国深海研究的基地，

在评估周期的5年内，各参评实验室基础设施和公用平台的建设取得显著进展，依托单位给予高度的重视和有力的投入，实验室用房面积的明显扩大、大型科研设施的系统配套、仪器设备的更新换代，使实验室的整体面貌焕然一新，为实验室的科研工作创造了良好的条件和提供了强有力的技术支撑。同时实验室尽量利用有限的资源，加大了公用平台的共享和对外开放的力度，在资源的优化配置和有效利用上都更加完善、合理。

为保证实验室的高效运行，参评实验室都充分认识到实验室在发展过程中不仅要引入先进的管理理念，还要采取有效的管理措施，才能保证实验室各方面工作顺利进行，更快发展。因此，评估中看到实验室都建立了良好的运行机制，具有健全的实验室内部各项管理规章制度，在科研、经费、仪器设备、成果管理等方面都制定了切实可行的有效措施。实验室的日常管理工作基本上做到了制度化、规范化。土壤与农业可持续发展国家重点实验室建立了网络仪器管理系统，实验室人员可以在网上预约分析仪器和分析项目，便于科研人员使用和更科学、有效的管理仪器。这种集中管理、统一安排的方法也是一种管理模式的创新尝试。

六、实验室存在的不足

参评的41个国家和部门重点实验室近5年期间充分显示了我国在数理和地球科学领域科研实力和整体水平的快速提升，实验室作为国家科技创新体系的重要组成部分，为我国基础研究和应用基础研究工作做出了积极的贡献。尽管5年来成绩突出，成果显著，但与国际先进水平相比，我国在整体水平上还有一定的差距，尤其是面临当今激烈的国际竞争，人才是科技事业跨越发展的关键。通过评估反映出实验室具有较高学术造诣和影响力的年轻学术带头人，特别是在国际上有重要影响和知名度的将帅人才尚嫌不足，应该采取更加有力的措施吸引和凝聚国内外高层次人才，促进实验室在该领域尽快步入国际先进行列。

实验室公用平台建设在这次评估期内都发生了很大的变化，其环境条件和仪器设备可与有些国际同类实验室媲美。但由于开放经费的严重短缺，实验室难以组织高水平、有深度的开放课题。有的实验室对外开放程度与现代化的仪器设备不相适应，未能充分发挥和利用科研平台的优势条件，吸引高层次的国内外科学家到实验室进行工作或合作。地球科学及其相关的资源、环境、灾害等问题，均属复杂的系统科学问题，超出了单一学科的研究范围，实验室在多学科交叉方面尚有欠缺，只有加大对外开放力度，广泛开展具有优势的相关学科在国内的合作研究，优势互补，促进学科交叉，才能在国家迫切需要解决的资源、环境等重大科学问题上有所突破，起到实验室的国家队作用。

此外，实验室的实验技术队伍相对薄弱，实验技术方法的研究和能力有待进一步加强。目前还缺乏相应的政策和措施来稳定和吸引年轻的技术人员，使他们能够安心技术工作，提高实验技术能力，为实验室的科研真正起到强有力的技术支撑保障。对需依赖实验推动发展的物理学来说，要做出创新性工作必须利用强有力的实验方法和手段奠定基础；而物理学发展起来的实验技术和仪器设备，又是促进其它学科发展的基础和手段。因此，实验室应在实验技术队伍的建设上进一步加大力度，从而推动实验室更好的开展科研工作。

七、实验室的发展建议

国家重点实验室的建设和发展已经走过20年的历程，实验室在数量和规模以及专业领域方面不断扩大和发展，在国家科技创新体系中发挥着重要的作用。从国家的角度应该紧密结合国家中长期科技发展规划和目标加强顶层设计，明确定位，合理布局。对国家重点实验室建设的目标及在建设和发展过程中是否按照建设目标做出了成绩？国际竞争力如何？应在国家层面宏观调控、整体把握。在合理布局中如何减少专业领域和仪器设备的重复设置，这些问题需要进行深层次思考和认真分析，促进国家重点实验室的进一步发展。

为适应我国经济、科技和社会的发展，国家重点实验室的合理布局、协调发展十分必要。从目前数理科学领域实验室的布局来看，评估专家普遍认为在基础科学占有重要地位的数理科学的国家重点实验室偏少，应该进一步加强，特别应在天文科学、核物理和原子分子物理学方面有所考虑。地球科学中矿产资源（矿产、油气）是我国经济发展的支柱，资源（特别是油气资源）短缺已成为我国经济发展的瓶颈，在国家急需的矿产资源、资源的综合利用以及有关石油、天然气方面的实验室还可进一步加强和发展。环境问题在我国也越来越严重，因此有必要建立环境安全、修复和环境健康类的实验室。从地区平衡发展的角度来看，不仅西部地区的实验室要加大支持力度，稳定和继续扩大发展；还要抓住我国现阶段振兴东北老工业基地的有利契机，在东北地区适当布局数理和地球科学领域的国家重点实验室。

国家重点实验室在20年的发展进程中已经产生了品牌效应，良好的科研环境和学术氛围、凝聚人才、整合资源的效果突出，受到了科技界、教育界的广泛欢迎。实验室在形成各自特色的同时，亦应加强实验室文化的建设，科研工作的长期积累和文化底蕴的深厚沉淀相辅相承，使实验室的工作再上一个层次。采取一些措施，加强科学院所的实验室与大学之间的联系和沟通以及人才培养的合作，让实验室进一步扩大影响，起到辐射和带动作用。

八、评估工作

实验室评估是一项难度较大、情况复杂、方方面面都十分敏感的工作。由于评估引进优胜劣汰的竞争机制，参评实验室、依托单位、主管部门和科技界越来越关注和重视实验室评估工作。自然科学基金委接受科技部的委托，对实验室评估工作高度重视，努力使国家重点实验室评估工作做到科学化、规范化。

今年是新一轮评估的第二年，又是两个科学领域的实验室参评，按照新的《国家重点实验室评估规则》和指标体系的规定和要求，评估的方法和程序都有不同程度的改进，自然科学基金委委领导亲自指导、严格把关。数理和地球科学部也都十分重视此次评估，做了大量而充分的准备工作，认真组织实施，把握好现场评估的每一个环节，顺利、圆满完成了现场评估的任务。

坚持“依靠专家、发扬民主、实事求是、公正合理”的原则，充分发挥专家的作用是实验室评估工作的一贯做法。实验室评估不同于一般的项目评价，要对实验室进行综合评估，从实验室承担任务、研究方向、研究成果的水平、队伍建设和人才培养以及开放运行管理几个方面整体考虑，因此对评估专家本身素质及知识面要求更高。今年在选择评估专家时，在遵守回避原则的基础上，首选在优势研究机构、学术水平较高、知识面较宽、考虑问题全面、处事客观公正的专家；同时尽可能选择有过实验室评估经历、年龄跨度在40－70岁的专家，他们既了解相关领域的科学前沿，具有实际研究的经历，又有评估、评审的经验和对国家有关政策的了解和把握。这些专家在评估过程中，严格按照科技部和自然科学基金委对实验室评估的规定和要求，从评估体系的几个方面进行综合评估，既充分肯定实验室的成绩，又认真分析不足和问题，帮助实验室加以改进和今后更好的发展。

专家们在现场评估中紧张的工作、辛勤的劳动以及评估过程中表现出的严肃认真的工作态度和一丝不苟的工作精神，给实验室和依托单位以及工作人员留下了深刻的印象。但也看到现场评估专家责任重，工作量大，时间安排很紧张，专家都是全国各地连续作战，几乎没有休息和调整的机会，一路下来十分辛苦。今后在时间和路程的安排上还要更合理一些，适当考虑专家能够有休整的时间。

从去年开始，实验室评估取消了定量数据计分，主要评价实验室提出的1－5项代表性研究成果，让实验室充分显示其成果的质量和学术水平，这种对成果评估重质量和水平的做法得到了实验室和专家的认可。但评估中发现实验室对要求上报的5项以内的主要成果概念不清，在数量上各实验室也有很大的偏差，数量太多，专家没有消化和分析的时间，影响专家评价和判断，今后还要进一步明确规定和说明，使实验室和专家都能减轻工作量，同时实验室能得到客观的评价。

科技界越来越重视国家重点实验室的评估工作，同时也对评估工作提出了更高的要求，科学的评估体系（包括评估标准、方式、方法、程序）在科技评价中起着决定性的作用。自然科学基金委在多年的评估工作中积累了一定的经验，但评估工作和评估体系在今后的实践中还要加以改进、不断完善，更加客观、公正，更加注重实效。
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