附件1：
万钢部长在全国大型科学仪器设备协作共用网开通

视频会议上的讲话

在现场和全国各地参加会议的同志们：

今天，全国大型科学仪器设备协作共用网将正式开通，这是在党的十七大以后，科技部学习贯彻十七大精神，认真落实《国家中长期科学和技术发展规划纲要》和《国家科技基础条件平台建设纲要》精神，优化科技资源配置和共享，切实推动国家创新体系建设的一项重要举措。自从2005年启动以来，全国仪器设备协作共用工作得到了国务院有关部委，全国31个省市科技、财政等部门，以及有关专家学者的大力支持。在此，我代表科技部向各有关方面表示诚挚的谢意，并对全国仪器设备协作网的开通表示热烈的祝贺。

下面，我对全国仪器设备协作共用工作讲两点意见。

一、推动协作共用，搭建公共平台是实现科技资源开放共享、提升自主创新能力的有效措施

仪器设备是科学研究和技术发展最重要的手段之一，在整个科技资源中占有相当高的比重。虽然近年来我国仪器设备资源总量在不断增加，但仪器设备重复浪费、一些重点领域得不到及时有效的仪器设备支撑等问题仍十分突出。长期以来，如何有效克服和解决上述困难是我们科技管理部门面临的一个重要挑战。

1997年以来，科技部联合有关部门、地方建立了北京、上海、广东、四川、陕西、湖北、吉林、沈阳等八个仪器设备协作共用试点，充分整合现有科学仪器设备资源，采取开放补贴等措施，推动开放共享。2005年，结合区域创新体系建设的要求，科技部和教育部等部门利用国家科技基础条件平台建设专项共同推动了区域大型科学仪器设备协作共用网，打破行政界限，推动大型科学仪器设备资源跨省市开放共享。这项工作得到了财政部的大力支持，正是在各方面的共同努力下，协作共用网建设成效显著。

首先，一批重要科学仪器设备利用效率大幅度提升。如广西，2005年仪器利用率从入网前的30%提高到50%以上；又如新疆，2005年部分入网仪器设备利用率提高了20%多；再如四川，2005年入网仪器利用率已达57%，是1999年的3倍，重庆入网仪器利用率从入网前不足25%提高到了70%。这些仪器设备利用率的提高大大提升了科研实力。

第二，打破行政界限，有力地支撑了科学研究和技术发展。据统计，长三角区域信息服务平台，经过信息整合完善，截止2007年初，访问人数达到300万人次，服务达30万次，跨区域的仪器设施服务量已达到3600多次；重庆市协作网2006年为本市内外各级各类科学研究、新技术产品开发项目完成分析测试样品上百万个（件），服务机时100多万小时，服务国家、市级科技计划项目和新技术新产品开发项目达到了4000余项。

第三，有效探索了科技资源开放共享的模式。在协作网工作的推动下，各区域和各省市已经建立起仪器设备共享服务体系，已经对外开展了类型多样、各具特色的服务。如重庆打破条块分割建立了检测超市，再如，上海搭建了科研服务公共平台，建立了科技资源呼叫中心、开通创新服务热线，等等。

第四，成功探索了各省市科技资源合作的模式。通过区域仪器设备协作共用网的建设，各有关省市进一步加强了合作和交流，如除仪器设备协作共用之外，泛珠三角区域还开展了科学数据、自然科技资源的合作，东北区域开展了科技文献、实验动物的合作，等等。

二、深入学习贯彻落实党的十七大精神，切实肩负起支撑自主创新的历史使命

刚刚闭幕的党的十七大将自主创新提到一个前所未有的高度。大会明确把“自主创新能力显著提高，科技进步对经济增长贡献大幅上升，进入创新型国家行列”作为实现全面建设小康社会奋斗目标的基本要求；把“提高自主创新能力，建设创新型国家”作为国家发展战略的核心和提高综合国力的关键，摆在促进国民经济又好又快发展的八个着力点的首位。这是党在改革发展关键时期作出的面向现代化、面向世界、面向未来的重大战略决策。

学习贯彻党的十七大精神，我们深感科技界使命崇高、责任重大。我们务必要抓住和用好我国科技发展进入重要跃升期的战略机遇，认真落实科技规划纲要，确保各项工作取得新进展，打开新局面，充分发挥科技的支撑和引领作用，为经济社会又好又快发展作出新贡献。
工欲善其事，必先利其器。仪器设备正是科学研究和技术发展的利器，是带动经济和社会发展的利器。希望各级科技部门深入学习贯彻落实党的十七大精神，以全国大型科学仪器协作共用网的开通为契机，再接再厉，采取有效措施，充分调动各方主体的积极性，紧密围绕《国家中长期科学和技术发展规划纲要》实施的需求，紧密围绕增强企业技术创新能力的需求，紧密围绕解决资源环境、公共安全、人口健康等民生问题的需求，紧密围绕节能减排、应对全球气候变化、提高产品质量安全等热点问题的需求，进一步加强全国大型科学仪器协作共用网建设和运行服务，切实肩负起支撑自主创新的历史使命。

同志们，全国大型科学仪器协作共用网的开通，标志着大型科学仪器开放共享工作在全国范围内全面展开。蓝图已经绘就，关键在于落实。希望各级科技部门联合有关方面的力量，进一步加强组织，强化服务，密切合作，切实把各项工作做得更充分、更扎实、更有效。

