附件3：

刘燕华副部长在全国大型科学仪器协作共用网

开通视频会议上的讲话

－－全国大型科学仪器设备协作共用网下一步工作部署
刚才，万钢部长对全国仪器设备协作网下一步工作提出了明确要求。下面，我就落实万部长的重要讲话精神，切实抓住科技发展的重要机遇期，进一步加强全国区域协作共用网建设和运行服务提几点意见。

一、进一步加强和完善仪器设备协作平台建设

首先，进一步加强和深化区域合作和交流。目前区域协作网取得重要成就的关键是建立了有效的合作和交流机制。下一步，要进一步完善和深化交流合作机制，加强区域内各省市之间的合作、区域之间的合作以及区域与相关部门的合作和交流，在更大范围内实现仪器设备跨部门、跨行业、跨地区的协作共用。

其次，建立长效机制，持续推进信息化建设。动态更新是网站活力的源泉，是网站的生命线。希望各有关方面要高度重视，建立长效机制，一方面要加强信息化建设，及时更新相关信息，及时补充新添置仪器设备的信息，实时、动态地向社会发布科学仪器设备资源信息及相关的公示信息，并接受社会各方的监督与意见反馈；另一方面要结合各区域资源特点和实际需求，进一步加强各具特色的门户网站和信息服务体系建设。

第三，探索有效模式，建立高效开放共享示范点建设。树立典型，可对更大范围推动开放共享提供重要经验和有效模式。各级科技部门要广泛联合有关部门，充分运用共建共享以及战略联盟等灵活多样的模式，推动国家大型科学仪器中心、国家重点实验室、国家应急分析测试平台等科学仪器设备高效开放共享的示范基地建设。探索开放共享的新机制和新模式，并予以推广，促进科学仪器设备整体开放共享效率和水平大幅度提升。
第四，积极推进自主创新，提高开放共享水平。仪器设备的利用水平往往在于不断开发和挖掘，我们要鼓励充分利用现代信息技术等新技术，不断提升仪器设备的利用水平。一是，鼓励入网机组围绕分析测试需求，积极开展相关的新方法和新技术的研究，提高科学仪器设备应用水平。二是，充分开发和挖掘现有科学仪器设备的功能，拓展应用领域，提高资源的综合使用效益。三是，充分利用现代网络信息技术，开发网上协同研究实验环境，实现科学仪器设备的远程操作和跨地域、多点、同步的实验研究。

二、围绕重大需求，积极推动开放共享服务

仪器设备是科学研究和技术发展最重要的工具，大力推动开放共享服务是国家科技基础条件平台建设的本质要求，也是实施科技发展规划纲要、增强自主创新能力的迫切要求。各级科技部门要联合有关力量，以开放共享为抓手，紧密围绕重大科技专项、国家科技计划以及国际科技合作的重要需求，围绕增强企业技术创新能力、降低企业创新创业门槛的需求，围绕解决资源环境、公共安全、人口健康等民生问题的需求，围绕节能减排、全球气候变化、产品质量安全等热点问题的需求，积极推动协作网建设和运行服务。

三、创新合作机制，切实提高开放共享效率

开放共享实质上就是不同主体的合作，我们要结合实际需求，创新合作机制。一是，鼓励科学仪器设备拥有单位相互联合、优势互补，共同对外提供开放共享服务，提高科学仪器设备的综合利用效率。二是，鼓励军民共建共享科学仪器设备资源共享平台，促进军民优势仪器设备资源的有机结合，促进军口资源向民口开放共享。三是，鼓励、支持和引导科学技术研究用科学仪器设备向企业自主创新开放，为企业自主创新能力提升提供有效支撑。四是，积极探索市场化的服务模式和机制，通过引入市场竞争，促进科学仪器设备资源的高效使用和合理流动。五是，采取测试费用补贴、会员制和合作研究等多种模式，吸引广大用户充分共享科学仪器设备资源。
四、采取有效措施，充分调动各方积极性

促进开放共享，关键是要调动各方积极性，希望各级科技部门要采取有效措施，争取继续得到财政等有关部门的大力支持，调动机组、仪器设备拥有单位、测试需求单位等各方的积极性。一是，设立区域科学仪器设备协作共用网开放共享基金等激励措施，打破行政界限，促进仪器设备资源综合利用。二是，建立以绩效考评为基础的奖优罚劣制度，对开放共享服务效果好的管理单位和有特殊贡献的科技工作者给予表彰，充分体现“谁共享，谁受益”。三是，加强人才队伍培训工作，逐步建立符合仪器设备工作特点的人才考核评价标准。

五、加大宣传力度，营造开放共享的良好氛围

共享理念的推广和资源信息的广泛传播是协作共用的基础性工作，我们要加大宣传力度，使更多人了解协作网，使用协作网。一是，采取电视、报刊、网站等多种方式，宣传和弘扬科学仪器设备开放共享的理念，提高社会公共资源的共享意识，形成公共资源共享的文化。二是，及时总结科学仪器设备开放共享的经验，以召开会议、媒介报道以及经验汇编等方式，在全国范围内广泛推广科学仪器设备开放共享的成功经验。三是，采取多种方式，利用科学仪器设备资源开展形式多样的科普活动，促进全民科学文化素质的提高。
