附件1：

科研院所技术开发研究专项资金申报要求

根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》的要求，为加速中央级科研单位开发研究实力和持续创新能力的提升，促进科研院所的改革和发展，充分发挥专项资金的使用效益，进一步明确了2013年度科研院所技术开发研究专项资金（以下简称“专项资金”）任务申报的有关事项。各单位要严格按照要求，认真组织做好申报工作。

一、申报内容
各单位需要报送的材料主要是《科研院所技术开发研究专项资金申请书》（简称《资金申请书》）和《科研院所技术开发研究专项资金研究开发规划》（简称《研发规划》）。

（一）《科研院所技术开发研究专项资金研究开发规划》（仅需转制科研院所提交，国家工程技术研究中心和国家各部委保留科研院所无需提交；每家转制院所仅限提交一份规划。对具有多个任务申报指标的转制院所，以申报系统中与最先提交的《资金申请书》一起申报的《研发规划》为该院所的正式申报规划），是转制科研院所在规划期内申报专项资金及其研究任务的重要依据。自2007年度开始，原则上转制院所每3年上报1次《研发规划》。

在本次申报工作中，2011及2012年度申报过《研发规划》的转制院所，因《研发规划》在有效期内，本次不需申报；2010年度申报的《研发规划》已超出有效期以及2011、2012年度未进行专项资金申报的转制院所需申报《研发规划》（本次申报的《研发规划》有效期为2013-2015年度）。在制定《研发规划》中应注意以下事项：
申报单位应结合自身的行业定位、优势研究开发领域及市场竞争能力，凝炼1～2个拟重点发展并可能实现成果产业化的技术研发方向，作为本单位申请专项资金开展研究开发工作的主要方向，并围绕这些重点研发方向进行三年期的规划。通过专项资金相对持续、集中的支持，实现本单位在该方向上的技术突破和产业拓展，以及面向行业的技术辐射和转移，以提升单位的自主创新能力和核心竞争力，推动单位的可持续发展。

（ 注：《研发规划》中所指的技术研发方向，既不是泛泛的行业或技术领域、也不是具体的单项研发内容，而应是由一系列关联程度密切的技术问题及研发目标所构成的有机整体。如“资源环境相关技术研究”、“环境保护与污染治理”均不属于技术研发方向，“工业废水处理技术及工艺”则可归为一个技术研发方向，各单位在组织申报时应对此予以特别注意。）

转制院所在编制《研发规划》时，应遵循实事求是、客观合理、操作性强的原则。《研发规划》是在规划期内，对各转制科研院所提出的具体专项资金申请是否给予支持的重要评价依据，各单位提交的专项资金申请应紧密围绕2011、2012年度已报或本次申报的《研发规划》中所提出的重点技术研发方向展开。
（二）《科研院所技术开发研究专项资金申请书》（各类申报单位均需提交），是申报单位申请当年科研院所技术开发研究专项资金的重要文件。各类申报单位每年均需认真组织编制《资金申请书》。其中转制科研院所申报的当年任务需求必须属于有效《研发规划》中所提出的重点技术研发方向范畴，并在《资金申请书》中明确申报任务与《研发规划》中所提出的重点技术研发方向之间的关系。

二、申报方式和时间

（一）采取网上全文申报和纸件公文报送相结合的办法。

报送时间：2012年8月10日～9月10日。

为保证数据的合法性和安全性，网上申报需输入识别码：******(申报识别码已随文件下发)。主管部门只有在根据申报指标确定正式申报的任务承担单位后，方可向申报单位授予该识别码。网上申报识别码是获得申报通知单位的专有申报资格，任何人不得违规向无申报资格的单位和个人透露网上申报识别码，扰乱正常申报工作。

纸件申报材料请直接使用特快专递邮寄。邮寄地址：北京市海淀区首体南路二号附楼2层，科技部科研院所技术开发研究专项资金申报工作组收，邮编：100044，电话：010-88301349。

三、申报材料

（一）各单位要按照《科研院所技术开发研究专项资金管理暂行办法》的规定及《申报要求》，认真组织申报,并保证申报材料的真实性和完整性。

（二）作为形式审查的重要内容之一，申报材料中需对单位自筹资金的来源、形式、构成比例及金额等进行详细说明。根据近年来专项资金预算评估情况及专项资金支持强度，建议申报单位根据自身规模、实施条件、项目任务等客观需求，实事求是，合理提出预算额度，避免审核批复预算与申报预算差距过大，影响研发任务顺利开展。

（三）申报材料包括纸件申报材料和网上申报材料。申报单位的纸件申报材料必须通过申报系统直接打印，以保证与网上正式提交的申报材料完全一致。

1、纸件申报材料包括：

(1)科研院所技术开发研究专项资金研究开发规划（2010年度申报规划已到期及2011、2012年度未进行专项资金申报的转制院所需填报）；

(2)2013年度科研院所技术开发研究专项资金申请书；

同时，作为提交该申请书必须的附件材料，各申报单位进行任务申报时，必须提交任务研究所涉及主要关键技术的国内外查新报告。

(3)申报单位2011年度主要财务报表（财务报表作为附件附在《资金申请书》之后提交。企业单位提供经会计师事务所审计后的资产负债表、利润表；事业单位提供已上报财政的主要财务报表。）

2.网上申报材料包括：

(1)科研院所技术开发研究专项资金研究开发规划（2010年度申报规划已到期及2011、2012年度未进行专项资金申报的转制院所需填报）；

(2)2013年度科研院所技术开发研究专项资金申请书。

（四）纸件申报材料用A4纸打印、装订、盖章后，一式六份分别使用9号信封封装后报送（《研发规划》和《资金申请书》须分别打印、装订）。不论资金申请是否得到资助，申报材料一律不予退还。

四、网上申报程序

（一）网上申报步骤：

1.进入申报主页：http://www.most.gov.cn/tjcw/tczxgz/kyysjj/
2.进入“关于申报2013年度科研院所技术开发研究专项资金的通知”，仔细阅读有关说明和注意事项。

（二）进入申报注册程序：点击“注册申报账号”进入申报注册程序，根据网页要求输入申报识别码、单位名称、单位代码、资金任务名称并自行设置申报口令；看到“账号已成功建立”后，表明申报注册成功，可以进入申报或查询打印程序。为便于今后查询修改和保证申报资料的安全，请务必保存好注册信息。

（三）进入申报、查询程序：进入申报网页后，点击“资金申报、管理”，进入资金申报及查询网页。根据网页提示输入资金任务信息，必须与申报注册时输入的信息一致，然后点击“发送”，经系统验证后，可以根据需要进入“申报编辑”或“查询打印”程序，进行申报、修改、查询、打印等工作。

（四）申报单位不得通过电子邮件发送申报材料。

五、其他注意事项 

（一）请认真、如实填报单位有关信息，如单位名称、账号、开户行、联系电话等（账号中的单位名称应与申报单位名称完全一致。另：工程中心类申报单位，如拥有独立账号，应填其独立账号信息；如无独立账号，应填依托单位的账号信息，账号中的单位名称应填依托单位名称）。如申报工作完成后单位信息发生变化，请在网上查询立项情况时予以改正，并同时以纸件公文形式报送科技部。

（二）纸件申报材料请直接使用特快专递邮寄，任何单位不得来人报送或汇报情况。

（三）申报期间不接受电话咨询，如有问题请发电子邮件咨询。E-mail地址：wangpeng@most.cn 
（四）申报及评估期间不接受来人或通过电话、电子邮件探询有关资金申报及评估情况；有关专项资金任务的评估进度和审批结果，可通过各自的申报口令在网上查询。

（五）不得向评估机构以任何方式探询资金的申报及评估情况。对违反上述规定并对资金管理工作造成影响的，将取消申报资格，请各单位予以协助。

（六）根据近年来专项资金的申报情况，建议申报单位在编制完申报材料并进行必要的检查、核对后，即可通过申报系统正式提交，避免在临近申报截止日期突击申报。
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