附件1:

全国科普工作统计实施方案

一、科普工作统计的内容和任务

科学技术普及是实施我国科教兴国战略和可持续发展战略的重要手段。它对于提高我国公民的科学文化素质，建立探索学习型社会以及培育创新文化环境都具有十分重要的意义。

科普工作统计是国家科技统计的重要组成部分，是政府制定科普政策的重要基础。通过开展国家科普工作统计调查，可以使我们及时掌握国家科普资源的发展概况，更好地监测国家科普工作的运行质量。因此，全国科普工作统计的内容包括两个方面：

第一，调查国家和地方科普资源投入状况。科普资源是国家财富的重要组成部分，是开展科普工作的重要基础。国家科普资源包括科普机构和人员、科普经费投入、科普场地以及科普传媒网络建设等。

第二，监测国家科普工作运行状况。通过把握全国科普活动状况，掌握科普活动的基础数据，为进一步制定国家和地方科普政策提供依据。

二、科普工作统计的范围

本次为全社会科普工作统计，统计范围包括中央、国务院各部门及其直属单位、省（自治区、直辖市，以下简称省）、市（地区、州、盟，以下简称市）、县（市、区、旗，以下简称县）人民政府有关部门和直属单位、主要企事业单位。

调查的主要政府部门包括：

国家级单位包括：科学技术部、中国科协、教育部、国土资源部、农业部、文化部、卫生部、国家人口和计划生育委员会、国家环保总局、国家广电总局、国家林业局、国家旅游局、中国科学院、中国地震局、中国气象局、共青团中央、全国妇联等。

省级单位包括：省科技厅、省科协、省教育厅、省农业厅、省文化厅、省卫生厅、省计生委、省环保局、省广电局、省林业厅、省旅游局、省园林局、省地震局、省气象局、省土管局、省团委、省妇联等。

市级单位包括：市科技局、市科协、市教育局、市农业局、市文化局、市卫生局、市计生委、市环保局、市广电局、市林业局、市旅游局、市园林局、市地震局、市气象局、市土管局、市团委、市妇联等。

县级单位包括：县科委、县科协、县教育局、县农业局、县文化局、县卫生局、县计生委、县环保局、县广电局、县林业局、县旅游局、县园林局、县气象局、县土管局、县团委、县妇联等。

三、科普工作统计的组织

科普工作统计由科学技术部牵头，会同国家科普联席会议成员单位及有关部门共同组织实施。科学技术部负责制定统计方案，提出工作要求，指导和协调中央、国务院有关部门和省科技管理部门的统计工作。

各省、市、县科技管理部门牵头组织辖区内各单位的科普工作统计。

四、科普工作统计的操作步骤

全国科普工作统计工作按部委及省、市、县分级实施，采取条块结合的方式：

科学技术部负责全国科普工作统计工作。包括：布置中央、国务院有关部门科普工作统计并对人员进行培训，发放并回收调查表，审核数据；对省科技厅科普工作统计人员进行培训，验收各省科技厅上报的地方科普工作统计数据，汇总全国科普工作统计数据；建立全国科普工作统计数据库。

1．中央、国务院有关部门负责其直属机构的科普工作统计。包括：向直属机构布置科普工作统计并对人员进行培训，发放并回收调查表，审核数据；并将一套本部门所有调查表和所属调查单位目录清单，报送科学技术部备查。

2．各省科技厅负责省级科普工作统计。包括：向同级省厅单位布置科普工作统计并对人员进行培训，发放并回收调查表，审核数据；对所属各市科技局科普工作统计人员进行培训，验收市科技局上报的地方科普工作统计数据；把本省各类调查表录入全国科普工作数据库；建立本省科普工作统计数据库；并将一套完整的全省科普数据调查表和本省所属调查单位目录清单，上报科学技术部备查。

3．市科技局负责市级科普工作统计。包括：向同级市局单位布置科普工作统计并对人员进行培训，发放并回收调查表，审核、汇总数据；对所属县科技局科普工作统计人员进行培训，验收县科技局上报的地方科普工作统计数据；将本市科普工作统计所有数据调查表和和本市所属调查单位目录清单（一式2份），报省科技厅备查。

4．县科技局（委）负责县级科普工作统计。包括：向同级县局单位布置科普工作统计并对人员进行培训，发放并回收各部门调查表，审核数据，将本县科普工作统计调查表和本县所属调查单位目录清单（一式3份）上报市科技局备查。

五、调查表下载和数据上报

科普工作调查表可以从科学技术部网站下载，网址为：http://www.most.gov.cn/kxjspj/index.htm

也可以从以下网址下载：http://168.160.12.27/kepu/index.jsp，点击右上角重要通知中的链接。

各省科普工作统计调查表由省科技厅负责录入，把全部调查表电子化后建立本省科普工作统计数据库。科普工作统计管理软件系统由科学技术部负责提供，下载地址同上。

六、报送时间

中央、国务院有关部门和各省科技厅应在2005年5月1日前将本部门、本省的电子化科普工作统计数据报科学技术部。

七、数据的修正和反馈

科学技术部在各省科普工作统计数据录入后，负责建立全国科普工作统计数据库。届时科学技术部将组织专家对各省填报数据进行联合会审，就各省上报数据质量进行综合评估。专家将针对数据质量有问题的省市提出问题，限期要求核实和修改，并将各地科普工作统计调查的结果反馈给省科技厅。各省科技厅收到科普工作统计汇总结果后，通过数据分析，总结科普工作统计过程中存在的问题，找出本地的差距和不足，在7月10日前以报告的形式上报科学技术部。

八、其它应注意的事项和工作要求

1. 数据的质量控制

调查数据的质量是统计工作的灵魂。如果各部门没有严格的数据质量控制，胡报乱报，必然导致数据填报失真，造成全国统计工作的失败。因此，各级科技主管部门和填报单位，要有高度的责任心和勇于负责的精神，对填报的数据层层把关。

为明确责任，严控数据质量，对有关各级部门责任划分如下：

国家科学技术部对有关科普联席会议成员单位以及有关部委的填报数据进行审核，对歧义和明显错误数据有权要求其它部委进行核实；国家有关部委对本部门报送科学技术部的数据负责，并对本系统下属机构上报数据进行抽查，协助科学技术部做好数据的质量控制。

省科技厅对本省同级部门的数据和所属各市的填报数据进行审核，对造成本省汇总数据总量过大或过小，明显不符合实际情况的歧义、错误数据有权要求其它同级部门和下属市科技局进行核实；省科普活动有关部门对本部门报送科技厅的数据负责，并对本系统下属市级部门上报数据进行部分抽查，协助科技管理部门做好数据质量控制。

市科技局对本市同级部门的数据和所属各县的填报数据进行审核，对造成本市汇总数据总量过大或过小，明显不符合实际情况的歧义、错误数据有权要求其它部门和县科技局进行核实；市科普活动有关部门对本部门上报科技局的数据负责，并对本系统下属县级部门上报数据进行抽查，协助科技管理部门做好数据质量控制。

县科技局对县同级部门的数据进行审核，对造成本县汇总数据总量过大或过小，明显不符合实际情况的歧义、错误数据有权要求其它部门核实；县有关科普活动部门对本部门填报数据负责。

2．问题交流

各部委和各地在科普工作统计过程中遇到的有关问题应及时向科学技术部反映，对其中带有普遍性的问题由科学技术部统一提出解决办法。

有关业务问题的交流可访问以下网址：

http://168.160.12.24/tech/forum.jsp?forumID=7
