附件1：
全国科普工作统计实施方案

一、科普工作统计的内容和任务

科学技术普及是实施我国科教兴国战略和可持续发展战略的重要手段。它对于提高我国公民的科学文化素质，加速科技成果向现实生产力的转化，以及提高整个国家的综合国力都具有十分重要的意义。

科普统计是国家科技统计的重要组成部分，是政府制定科普政策、实施国家科普工作管理的一项基础性工作。科普统计的目标就是要达到能准确及时地监测国家科普资源概况，掌握国家科普工作运行质量，为制定和调整科普政策做准备。因此，本次全国科普工作统计的内容和任务有两个目的：

第一，调查国家和地方科普资源投入状况。科普资源是国家财富的重要组成部分，是科学技术知识传播的媒介和载体。国家科普资源包括科普人力资源、科普财力、科普场馆设施以及科普传媒网络等。

第二，了解国家科普工作运行状况。通过把握全国科普活动状况，掌握科普活动的基础数据，为进一步制定国家和地方科普政策提供依据。

二、科普工作统计的范围

本次为全社会科普工作统计，范围包括中央、国务院各部门和直属单位、省（自治区、直辖市，以下简称省）、市（地区、州，以下简称市）、县（市、区、旗，以下简称县）人民政府有关部门和直属单位。

三、科普工作统计的组织

科普统计由科技部牵头，会同国家科普联席会议成员单位及有关部门共同组织实施；负责制定统计方案，提出工作要求，指导和协调各级地方科技管理部门统计工作的进行。

各省、市、县科技管理部门牵头组织辖区内所属单位的科普工作统计。各地可根据地方工作需要，组建地方科普工作统计领导班子，研究部署该工作的落实。

组织实施的具体方式见附件《国家科普工作统计组织流程图》

四、科普工作统计的操作步骤

全国科普统计工作按部委及省、市、县分级实施：

科技部政策体改司负责全国科普工作统计。包括：布置中央、国务院部委科普统计并对人员进行培训，发放并回收调查表，审核数据；对省科技厅科普统计人员进行培训，验收各省科技厅上报的地方科普统计数据，汇总全国科普统计数据；建立全国科普统计数据库。

1．各省科技厅负责省级科普统计。包括：向同级单位布置科普统计并对人员进行培训，发放并回收调查表，审核数据；对所属各市科技局科普统计人员进行培训，验收市科技局上报的地方科普统计数据；建立本省科普统计数据库；汇总本省科普统计数据；将本省科普统计数据上报科技部。
2．市科技局负责市级科普统计。包括：对辖区内所属科普活动单位科普统计人员进行培训，发放并回收调查表，审核、汇总数据；对所属县科技局科普统计人员进行培训，验收县科技局上报的地方科普统计数据；汇总本市科普统计数据；将本市科普统计数据上报省科技厅。
3．县科技局（委）负责县级科普统计。包括：对辖区内所属科普活动单位的科普统计人员进行培训，发放并回收调查表，审核、汇总数据，将本县科普统计数据上报市科技局。

五、报表下载和数据上报
科普工作统计汇总表和年报表可以从科学技术部网站上下载。科学技术部网址：www.most.gov.cn
中央、国务院部委在2004年3月30日前将本部委的科普统计基础数据和汇总表报科技部。

各省科技厅在2004年4月30日前将本省的汇总表和基层单位汇总表上报科技部。

上报方式和其他具体要求另行通知。

六、其它应注意的事项和工作要求

科普工作统计是国家科技统计的一个重要方面，也是第一次在全国内进行的科普统计调查，由于科普工作涉及单位众多、科普活动量大面广等特点，都给科普统计工作带来了不小的困难，为确保全国科普统计不重不漏，填报内容可靠准确，务请各地予以重视，在确保质量的前提下完成工作任务。

中央、国务院部委和各地在科普统计过程中遇到的有关问题应及时向科技部反映，其中一些带有普遍性的问题由科技部统一提出解决办法。
